

Практика реализации "мягкой силы" в Федеративной Республики Германия

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Лунёва Полина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: polina-lunyova.2001@yandex.ru

Геополитическое пространство современного глобального мира имеет чрезвычайно сложную конфигурацию: оно делится на макрорегионы, во главе иерархии каждого из которых находится региональная держава или же интеграционное объединение. В Европе таковым является Европейский Союз - старейший экономический и политический блок, претендующий на статус центра силы глобального мира. Однако в современных условиях понятие силы кардинально изменило свою природу. Гораздо более эффективными инструментами достижения стратегических целей государства нежели принуждение и угроза силой являются экономический успех, идеологическая убедительность и культурная привлекательность. Их совокупность представляет собой «мягкую силу» страны. И поскольку в последние годы роль лидера европейской интеграции прочно укрепилась за Германией, раскрытие факторов политики мягкой силы ФРГ, определение инструментов её культурного, образовательного и научного влияния в Европе, позволит не только наглядно продемонстрировать общую эффективность политики «мягкой силы» в глобальном мире, но также выявить наиболее удачные примеры её реализации в Германии, чтобы использовать данный опыт в России.

Целью данного исследования является выявление наиболее эффективных инструментов и методов реализации «мягкой силы» ФРГ.

Европейский вектор внешней политики Германии являлся главным ресурсом её мягкой силы с конца Второй Мировой Войны. В Коалиционном договоре парламентских партий Германии 2021-2025 гг. утверждается, что «демократически укрепленный, сильный и стратегически суверенный Европейский союз» является основой «мира и процветания» Германии [2]. Углубление европейской интеграции перечисляется в «Белой книге» Бундесвера среди основных внешнеполитических приоритетов страны [1].

С 1 июля по 31 декабря 2020 г. Германия председательствовала в Совете Евросоюза под девизом «Вместе. Делая Европу снова сильной». Она успешно справилась с задачей сплочения членов ЕС в борьбе с пандемией. В этот период Германия также поставила перед Европейским Союзом две масштабные цели: совершение «зелёного» и «цифрового» переходов. «Зелёная трансформация» подразумевает сокращение выбросов углекислого газа на 55% (от уровня 1990 г.) к 2030 г. и превращение Европы в первую климатически нейтральную часть света к 2050 году [5]. В рамках «цифровой» трансформации ставятся задачи по созданию цифровой экономики, обеспечению технологического суверенитета ЕС, формированию общего европейского информационного пространства.

Наиболее эффективным ресурсом мягкой силы Германии является общественная дипломатия, которая основывается на содействии интересам внешней культурно-образовательной политики Германии, созданию и поддержке позитивного международного имиджа ФРГ.

Образовательная политика Германии нацелена на Большую Европу, ориентирована на европейские ценности, на соответствующее восприятие многообразных языков и культур без умаления роли и значения национальных ценностей, родного языка и культурной

самобытности, на инновационное развитие, в частности реформирование системы профессионального образования. Образование в Германии бесплатное как для немцев, так и для представителей других стран, сдавших тест на свободное владение немецким языком. Это является значительным преимуществом немецкой образовательной системы. Семестровые взносы в Германии небольшие по отношению к стоимости обучения в других странах.

Особая роль в немецкой культурной политике отводится распространению немецкого языка за рубежом. Оно осуществляется при содействии МИДа ФРГ, Германской службы академических обменов, филиалов Института Гёте. На финансирование Медиакорпорации «Deutsche Welle», которая вещает на 30 языках, ежегодно выделяется 350 млн евро [4]. Подобные программы приносят свои результаты. Так, число изучающих немецкий язык в России превышает 2 млн и имеет тенденцию к росту [3]. Важную роль в продвижении немецкого языка как инструмента официальной и народной дипломатии играют германские государственные, частные фонды и некоммерческие организации. Они предоставляют стипендии российским студентам, гранты ученым, политикам, помогают бизнесу в поиске деловых партнеров в обеих странах. Среди таких организаций следует выделить политические фонды- Фонды им. Конрада Аденауэра, им. Ханса Зайделя, им. Фридриха Эберта, им. Розы Люксембург и пр.

Таким образом, в ходе исследования удалось доказать, что Германия успешно использует свои инструменты «мягкой силы». Политика мягкой силы Германии отличается преемственностью, при этом полностью соответствует глобальным трендам и отвечает современным вызовам. Особенно эффективны действия Германии в культурно-образовательной сфере, а также не оценим её вклад в интеграционные процессы в Европе, что автоматически обеспечивает Германии значительное культурное, а также экономическое и политическое влияние в Европе.

Источники и литература

- 1) Белая книга 2016 г. Бундесвера [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.bmvg.de/resource/blob/13708/015be272f8c0098f1537a491676bfc31/weissbuch2016-barrierefrei-data.pdf> (дата обращения: 28.10.21)
- 2) Коалиционный договор парламентских партий Германии. 2021 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.t-online.de/koalitionsvertrag-2021-2025.pdf> (дата обращения 16.09.2020)
- 3) Камкин А. К. — Немецкий язык – быть или не быть? // Аналитические статьи РСМД. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/nemetskiy-yazyk-byt-ili-ne-byt/#1> (дата обращения: 17.02.22)
- 4) Deutsche Welle. Annual Report. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.dw.com/downloads/44711456/guvengl.%20version_income%20statement_2017 (дата обращения 16.09.2020)
- 5) Ursula von der Leyen, My agenda for Europe Political guidelines for the next European commission 2019-2024. S.6 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://sds4ru.mrsu.ru/wp-content/uploads/2020/04/political-guidelines-next-commission_en.pdf (дата обращения: 28.10.21)